KIEDY KUPIC DREWNO?
Drewno sprzedawane jest przez caty rok ale
pamietajmy, ze przed spaleniem powinno by ¢
,Sezonowane” tzn. minimum 1 rok (najlepiej
dwa lata) skladowane pod zadaszeniem w
przewiewnym miejscu.

JAKIE DREWNO KUPI €?
Nie zawsze ka zdy gatunek drewna jest
Dostepny, jednak nale zy wiedzie ¢, ze
warto $€ opalowa 1 metra sze $ciennego dla
suchego ksztaltuje si e nastepujaco:

buk —3091 Kcal/m ®
jesion - 2943 Kcal/m °
brzoza — 2840 Kcal/m 3
dab —2803Kcal/m?®
modrzew - 2528 Kcal/m *
sosna - 2382 Kcal/m ®
olcha — 2101 Kcal/m @
swierk — 1987 Kcal/m ®
jodta — 1889 Kcal/m ?
topola — 1724 Kcal/m ®

(wg L. Monkidewicz, H. Pflaum Uzytkowanie Lasu PWRiL1967)
Warto §¢ opatowa wptywa na cen e drewna!

NA STRONIE WWW w CENNIKU PODANE S A
SYMBOLE S2A, S4 CO ONE OZNACZAJ A?

Symbole te okre $lone przez Polskie Normy
oznaczaj g jako §¢ drewna i jego $rednic e.
Dla drewna opatowego stosujemy symbol S4.
Swietnie do kominka nadaje si € réwnie z
drewno o symbolu S2A czyli potocznie tzw.
.papierowka”.

S w symbolu oznacza ze minimalna $rednica
wynosi 5 centymetréow

DLACZEGO KUPOWA C S2A SKORO S4 JEST
TANSZE?

Drewno S4 nadaje si e tylko na opat ze wzgl edu
na dopuszczaln g zgnilizn ¢ (do 50%). Drewno
S2A ,papieréwka” jest wolne od zgnilizny ma
wiec wy zszg warto $¢ opalow 3.

Dodatkowo pozyskuje si e znacznie wi ecej
drewnaS2A ni z S4, wiec jest tatwiej dost epne.

A GALEZIE?

Galezie do 5 cm $rednicy s g oznaczone w
cennikach jako M2. Wyrabiane s g samodzielnie
przez kupuj gcego.

CO TO JEST 1 m® DREWNA?

1 m®— METR SZESCIENNY drewna toilo $é
odpowiadaj gca ,kostce” o wymiarach
1m*1m*1m. Przygotowane w ten sposob do
sprzeda zy drewno wygl ada np. tak:

Czyli pomi edzy poszczegdlnymi walkami jest
powietrze (jest to tzw. metr przestrzenny) a
kupujemy 1 metr sze $cienny drewna, dlatego w
rzeczywisto $ci taki stos aby miat petny metr
szescienny drewna musi mie ¢ wieksze wymiary
niz Im*1m*1lm

TO SKAD MAM WIEDZIEC, ZE TO JUZ
METR SZESCIENNY?

Okresla to Polska Norma. Dla drewna

uto zonego w stosach (jak na zdj eciu) po
pomno zeniu wymiaréw otrzymujemy ilo  $¢
METROW PRZESTRZENNYCH (mp)

0,35 m’
kora + powietrze

Przy uto zonym 1 metrze przestrzennym uzyskujemy:

» dla buka, graba, $wierka, jodty — 0,70 m ® drewna
« dla sosny, brzozy poz. li $ciastych — 0,65 m °
drewna

CZYLI kupuj ac w lesie stos o wymiarach 1 metr*1m*1m
(Imp - metr przestrzenny drewna)
bukowego ptacimy za 0,70 m % analogicznie
e 2mp drewna bukowego =2 X 0,70 =1,4 m
e 2mp drewna sosnowego =2 X 0,65=1,3m
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Aby wi ec wyliczy € ilo §¢ metrow sze sciennych musimy
pomno zy¢ wymiary stosu przez wspoétczynnik okre  $lony
w Polskiej Normie

OFERUJA MI DREWNO W ,KUBIKACH”
CO TO ZA JEDNOSTKA ?

Kubik to tradycyjne okre $lenie i oznacza to samo co
metr sze $cienny.

W potocznej mowie okre slenie to stosowane jest jednak
dowolnie dlatego lepiej si e upewni ¢ co mowi gcy

miat na my $li.

UDANYCH ZAKUPOW !



